



联合国
粮食及
农业组织

Food and Agriculture
Organization of the
United Nations

Organisation des Nations
Unies pour l'alimentation
et l'agriculture

Продовольственная и
сельскохозяйственная организация
Объединенных Наций

Organización de las
Naciones Unidas para la
Alimentación y la Agricultura

منظمة
الأغذية والزراعة
للأمم المتحدة

渔业委员会

第三十四届会议

2021 年 2 月 1—5 日

总干事讲话

尊敬的各位部长、
各位代表、
女士们、先生们，

值此渔业委员会（渔委）第 34 届会议开幕之际，我很高兴与各位相聚于渔委历史上首次线上会议。

今天呈现在各位面前的联合国粮农组织（粮农组织）已经焕然一新，成为一个充满活力的数字粮农。

过去 18 个月中，我们努力打造活力粮农以建设更美好的世界，同时始终不忘初心，牢记职责与使命。

全新的模块化和灵活架构确保本组织能够实现高效、有效的跨部门协作。

打破各自为政，强化构建有利环境，让我们更好地对新需求和优先重点予以迅速响应。

新版《战略框架》建立在本组织业已形成的良好势头和转型基础之上，关注人类所面临的挑战。

新版《战略框架》扎根于《2030 年议程》，并以第一项可持续发展目标“消除贫困”、第二项可持续发展目标“消除饥饿”、第十项可持续发展目标“减少不平等”以及其他各项可持续发展目标为指引。

文件可访问：www.fao.org

《框架》的核心战略表述是通过打造可持续、包容且有韧性的农业粮食体系“不让任何人掉队”，实现“四个更好”：更好的生产、更好的营养、更好的环境、更好的生活。

渔业和水产养殖部门可以为实现“四个更好”做出重要贡献。

更好的生产：要充分抓住机遇，在农业粮食体系进行必要转型的过程中，促进水产养殖可持续集约化发展，实现创新和更有效的渔业管理。

更好的营养：鱼类膳食大有裨益，对孕妇及儿童尤其有益，有助于消除一切形式的营养不良，应在此认识基础上面向全球提升鱼类在饮食和营养战略中的地位。

更好的环境：确保实施“渔业和水产养殖生态系统方法”，减少环境足迹，获取优质营养，保障水生生物多样性的可持续利用。

更好的生活：10%的世界人口以渔业和水产养殖为生，其中大部分是需要我们支持的小型生产者。渔业和水产养殖能给我们的精神家园带来正能量，所以不仅事关生计，更关乎我们改善整体生活水平的奋斗目标！

新版《战略框架》将以农业粮食体系转型为核心，这将有助于粮农组织大力支持成员国落实2021年联合国粮食体系峰会成果。

我期待着就此听取各位代表的观点，水产品远远不止是鱼肉本身，水产品的生产、加工、贸易和消费该如何转型，请大家畅所欲言。

我们都清楚，光靠土地产出不足以提供充足和多样化的食物：唯有实现“蓝色转型”才能确保“蓝色食物”的生产。

可持续、包容、科学的渔业和水产养殖粮食体系转型将产生巨大的积极影响。

各位尊敬的代表，

我们需要迫切采取行动，因为我们所面临的挑战不可小觑。

新冠疫情已对农业粮食体系造成了严重破坏，而全球经济衰退将导致这一局面雪上加霜。

疫情之下，渔业部门受制于多重影响，其中包括消费者需求的变化、市场准入以及运输和边境管制所带来的物流问题。

据估算，粮食部门四分之一的就业岗位都面临风险。

2020年，疫情可能导致食物不足人口新增1.32多亿人。亿万民众忍饥挨饿的同时，粮食损失与浪费问题同样触目惊心。

这一系列全球重大议题都与渔委的工作息息相关。

要解决这些问题，渔业，尤其是水产养殖部门的贡献不可或缺。

发展现代水产养殖业满足全世界需求的潜力非常可观。

要用创新手段和数字技术让传统渔业实现现代化。

将渔业与旅游业和教育活动相结合不仅能够让文化遗产持续焕发生机，还能创造新价值和新的就业机会。

渔业和水产养殖业对于重振世界经济意义重大。

我不仅仅是站在总干事、科学家或者管理者的角度说这一番话，更是作为农民的儿子自豪地发声。

我在中国湖南省的南部长大，那里有众多的湖泊、河流与池塘，我们可以尽情享受丰富的水产品。

鱼类为我的成长提供了所需营养。一日三餐，鱼和米饭的搭配相得益彰。

女士们、先生们，

粮农组织全力以赴为成员国提供技术咨询和具体支持。

我们通过《2019年冠状病毒病综合应对和全面恢复计划》协助各国重建美好家园，更胜以往。

我们将进一步实施粮农组织创新的“手拉手”行动计划，这一基于实证、由成员国自主决策、自愿实施的行动计划旨在加快农业转型和农村可持续发展，从而消除贫困（第一项可持续发展目标）以及根除饥饿和各种形式的营养不良（第二项可持续发展目标）。

这样的设计也将有助于实现其他各项可持续发展目标。

我们还联手世界卫生组织和世界动物卫生组织与其他各方伙伴协作，采用“同一个健康”方针应对人畜共患病。

疫情推动了创新。

粮农组织致力于通过数字技术开发创新解决方案，结合大数据与人工智能用于决策。其中包括以下工具：

- “手拉手”地理空间信息平台，通过丰富、可共享的地理信息系统数据为所有利益相关方提供支持。
- 统计创新数据实验室整合新型数据来源、大数据、数据科学和文本挖掘技术，支持决策和影响力评估。
- 地球地图这一创新、开源的免费大数据工具由粮农组织与谷歌公司共同开发，于去年九月上线。只需点击鼠标，便可以从卫星以及粮农组织的海量数据中快速有效提取信息，无需付出高成本即可取得有说服力的分析结果。
- 我们正在推进设立国际数字粮食及农业平台，提供多利益相关方包容性论坛，促进探讨粮食和农业各部门数字化的潜在益处与风险。

粮农组织渔业和水产养殖专家以多种方式为这些工具做出了贡献，包括综合各部门独一无二的数据集提供有针对性的大范围整体解决方案，利用新的观测能力以改善蓝色生产体系的管理和效率，以及促进从池塘到餐盘全价值链的数字化和可追溯性。

请各位充分探索这些工具如何能为您所在的领域助一臂之力。

女士们、先生们，

粮农组织大会于 1995 年通过了《负责任渔业行为守则》，2020 年恰逢这一文件制定 25 周年。

过去 25 年来，《守则》一直是渔业和水产养殖业在国家、区域和全球层面实现负责任、可持续发展的指导原则。

今天下午将举行纪念《守则》通过 25 周年高级别特别活动，届时我们将回顾《守则》落实取得的重大成就，也要为迎接未来挑战定下计划。

将提请委员会批准《渔业委员会可持续渔业和水产养殖宣言》，确认自《守则》通过以来所取得的成就，聚焦未来的前进道路，重申对《守则》的承诺。

各位尊敬的代表，

粮农组织渔业委员会是探讨国际渔业与水产养殖重大问题与议题的唯一政府间论坛。

本周，委员会将审议多个事关全球渔业政策的重要事项，包括渔业和水产养殖领域工作对实现《2030年议程》的贡献。

我将密切关注会议讨论进展。

委员会还将通过探讨鱼类、社区和文化间的重要联系，突出鱼类以及海洋、湖泊和河流在我们生活中所发挥的关键作用。

针对这一主题，我们发起了“我的鱼类饮食体验”倡议，邀请粮农组织职工录制短视频，分享日常生活中的水产品饮食体验。

令我们欣喜的是世界各地的同事都响应了这一倡议，发来的视频中有的展示了当地的水产市场，有的分享了最喜爱的餐厅，有的介绍了自家的烹饪方法，甚至还有同事们在江河湖海中钓鱼的片段。

我们将择取部分视频在委员会会议休息期间播放，我讲话完毕后就会播放其中一段视频。

委员会网页上也将辟出专栏播放这些视频，专栏中还将展示罗马常驻粮农机构代表们以及世界各地粮农组织职工所分享的鱼类烹制食谱，这也是倡议计划的一部分。

我们将精选反映各地风味的食谱，编制成数字食谱集，强调鱼类作为饮食构成在我们生活中的作用及其与当地文化和传统的联系。

希望“我的鱼类饮食体验”能够激发灵感，提醒人们关注鱼类的重要作用，鱼类不仅是健康膳食的重要原料，更是世界各地日常生活的组成部分。渔业的宣传推广要从消费侧而非生产侧做起。

无论是对粮农组织的工作，还是对全世界消费者而言，诸位的审议讨论非常关键。我期待会议讨论取得丰硕成果，希望世界各地的人们都能享受鱼类的美味，享受健康膳食。

谢谢。

联合国粮食及农业组织总干事
屈冬玉博士